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Roma, 6 agosto 2022 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 13-2022 del 6 agosto 2022. 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Disponibilità del Prospetto di riepilogo ai fini contabili sul Portale Unico 
Dogane e Monopoli 

• Difficoltà tecniche reingegnerizzazione portali ADM 
• Modifiche ai tassi di interesse di riferimento della BCE 
• Piano di estensione presentazione merci 2.0 – Switch-off vecchio sistema 
• Approvazione elenco candidati idonei agli esami per la patente doganale e 

relativa procedura di rilascio 
• Riduzione delle imposte su taluni prodotti energetici usati come carburanti 

nel periodo 3 agosto 2022 - 21 agosto 2022 
 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  
 
 
CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 
PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Disponibilità del Prospetto di riepilogo 
ai fini contabili sul Portale Unico Dogane 
e Monopoli 
 
Con comunicazione di cui alla Nota Prot.: 
329889/RU del 14 luglio 2022, l’Agenzia 
delle Dogame e Monopoli informava che il 
Prospetto di riepilogo ai fini contabili che 
avrebbe dovuto essere disponibile nella 
sezione “Gestione documenti – 
dichiarazioni doganali”, sul Portale Unico 
Dogane e Monopoli (PUDM) era ancora 
in  fase di realizzazione e pertanto gli 
operatori economici avrebbero potuto 
acquisire le informazioni relative all’IVA 
liquidata nelle dichiarazioni doganali di 
importazione dal Prospetto di sintesi della 
dichiarazione di cui all’allegato 2 della 
Circolare 22/2022. 
 
Nella stessa Nota si annunciava la 
disponibilità del suddetto prospetto a 
partire dal 21 luglio. 
Tuttavia, con successivo Avviso del 21 
luglio, il Prospetto non era ancora 
disponibile nella prevista sezione del 
PUDM 3 pertanto era  preferibile, fino a 
nuova comunicazione, utilizzare il vecchio 
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sistema importazioni (messaggi IM) nel 
caso che le dichiarazioni presentino lettera 
di intento, richieste di contingenti o titoli 
AGRIM, nonché in caso di regime richiesto 
51 e 53. Veniva inoltre annunciato che, per 
gli stessi motivi, la disponibilità dei 
Prospetti di riepilogo contabile, di cui 
all’informativa prot. n. 329889 del 14 luglio 
2022, è rimandata a nuova comunicazione. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 

 

 

 

Difficoltà tecniche reingegnerizzazione 
portali ADM 
 
Come ben noto agli operatori, nel mese di 
luglio si sono verificate una serie di 
difficoltà tecniche relative al processo di 
reingegnerizzazione dei sistemi informativi 
dell’Agenzia delle Dogame e Monopoli. 
Pertanto si sono susseguiti una serie di 
avvisi e comunicazioni sui rinvii della 
disponibilità dei servizi. 
Il 19 luglio 2022 un primo avviso informava 
gli operatori che, nelle more 

dell’abilitazione del metodo di pagamento R 
per i regimi richiesti 51 e 53, di prossimo 
rilascio, fino a successiva comunicazione 
resterà possibile dichiarare tali regimi 
utilizzando il messaggio IM. 
 
Con successivo avviso del 20 luglio 2022, 
ADM ha rappresentato che, in 
considerazione del perdurare delle 
difficoltà tecniche che si stanno 
riscontrando nell’invio delle dichiarazioni 
doganali in AIDA 2.0, fino a successiva 
comunicazione sarà possibile utilizzare il 
messaggio IM, indipendentemente dal 
regime richiesto. 
 
Il successivo avviso del 21 luglio, facendo 
seguito al comunicato del giorno 
precedente, ha informato che, per 
consentire il recupero della piena 
funzionalità del Nuovo sistema Import 
(messaggi H) è preferibile, fino a nuova 
comunicazione, utilizzare il vecchio 
sistema importazioni (messaggi IM) nel 
caso che le dichiarazioni presentino lettera 
di intento, richieste di contingenti o titoli 
AGRIM, nonché in caso di regime richiesto 
51 e 53. 
 
Per gli stessi motivi, ADM ha rimandato a 
nuova comunicazione la disponibilità dei 
Prospetti di riepilogo contabile, di cui 
all’informativa prot. n. 329889 del 14 luglio 
2022. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 

 

 
 La Documentazione è disponibile ai 

seguenti link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/28340/disponibilita-del-prospetto-di-riepilogo-ai-fini-contabili-sul-portale-unico-dogane-e-monopoli
https://www.cnsd.it/28345/difficolta-tecniche-reingegnerizzazione-portali-adm
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Modifiche ai tassi di interesse di 
riferimento della BCE 
 
Con  Nota Prot.: 342497/RU del 22 luglio 
2022 del Direttore Centrale Andrea Maria 
Zucchini, l’Agenzia delle Dogame e 
Monopoli informava che il Consiglio 
direttivo della Banca Centrale Europea, 
nell’ambito delle misure miranti ad 
assicurare un ritorno dell’inflazione verso 
il suo obiettivo del 2% a medio termine, ha 
deciso di innalzare di 50 punti base i tre 
tassi di interesse di riferimento della BCE. 
 
Ne consegue che a partire dal 27 luglio u.s. 
i tassi di interesse sulle operazioni di 
rifinanziamento principali saranno 
innalzati allo 0,50%. 
 
Il suddetto tasso incide sul calcolo degli 
interessi di credito sull’importo dei dazi 
all’importazione o all’esportazione in caso 
di agevolazioni di pagamento diverse dalla 
dilazione di pagamento nonché sugli 
interessi di mora sull’importo dei dazi 
all’importazione o all’esportazione, 
disciplinati rispettivamente dall’art. 112 e 114 
del Reg. EU n. 952/2013, che istituisce il 
codice doganale dell’Unione. 
 
L’Agenzia richiede, pertanto, l’applicazione 
corretta e tempestiva delle indicazioni su 
esposte, avendo cura di segnalare 
all’Ufficio Risorse Proprie eventuali 
problematiche attuative. 
 

Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

Piano di estensione presentazione 
merci 2.0 – Switch-off vecchio sistema 
 
Con  avviso del 19 luglio 2022, ADM ha 
informato che lo Switch-off del vecchio 
sistema di presentazione merci con il 
passaggio alla versione 2.0 è posticipato al 
7 settembre 2022 alle ore 8.00. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/28352/modifiche-ai-tassi-di-interesse-di-riferimento-della-bce
https://www.cnsd.it/28357/piano-di-estensione-presentazione-merci-2-0-switch-off-vecchio-sistema
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Approvazione elenco candidati idonei 
agli esami per la patente doganale e 
relativa procedura di rilascio 
 
Con  Determina del Direttore Generale 
delle Dogane, Marcello Minenna Prot. 
355360/RU del 1 agosto 2022, è stato 
approvato l’elenco dei candidati 
riconosciuti idonei all’esame per il 
conseguimento della patente di 
spedizioniere doganale indetto, ai sensi 
dell’articolo 6 della L. n. 213/2000, con 
Determinazione Direttoriale prot. n. 
283209/RU del 19 agosto 2020, pubblicata 
sul sito internet dell’Agenzia Dogane e 
Monopoli in data 20.08.2020. 
Avverso tale Determinazione Direttoriale è 
possibile proporre ricorso giurisdizionale 
al T.A.R. o, in alternativa, ricorso 
straordinario al Presidente della 
Repubblica, rispettivamente entro 60 o 120 
giorni dalla data di pubblicazione della 
stessa sul sito istituzionale. 
Con successivo avviso del 2 agosto 2022, 
L’Agenzia ha comunicato che, per il 
completamento dell’iter amministrativo 
volto al rilascio dell’abilitazione 
all’esercizio della professione di 
spedizioniere doganale/doganalista, il cui 
fac simile di domanda è disponibile, sia sul 
sito ADM che presso le Strutture territoriali 
(anche in allegato al presente articolo), 
sono state fornite direttive agli Uffici, che 

potranno essere contattati per ogni 
ulteriore informazione. 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
Riduzione delle imposte su taluni 
prodotti energetici usati come 
carburanti nel periodo 3 agosto 2022 – 
21 agosto 2022 
 
Il Ministro dell’Economia e delle Finanze, 
Daniele Franco, e il Ministro della 
Transizione Ecologica, Roberto Cingolani, 
hanno firmato il Decreto Interministeriale 
che proroga fino al 21 agosto le misure 
attualmente in vigore per ridurre il prezzo 
finale dei carburanti. Si estende così fino a 
tale data il taglio di 30 centesimi al litro per 
benzina, diesel, gpl e metano per 
autotrazione. 
 
A renderlo noto è stato il comunicato 
stampa del MEF, dell 19 luglio 2022. 
Il decreto è stato poi 
pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 
172 del 25 luglio 2022. 

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/28361/approvazione-elenco-candidati-idonei-agli-esami-per-la-patente-doganale-e-relativa-procedura-di-rilascio
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Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       

 
 La Documentazione è disponibile al 

seguente link 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.cnsd.it/28371/riduzione-delle-imposte-su-taluni-prodotti-energetici-usati-come-carburanti-nel-periodo-3-agosto-2022-21-agosto-2022

